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DUT GEA 2ème année
M3202

SYSTEME DE GESTION DES BASES DE DONNEES
Chapitre 1

Approche théorique

LE MCD
Utilisation de Looping
1ère partie : Le Modèle Conceptuel des Données   (MCD)

1- Réaliser l’inventaire des données et les codifier
Il est nécessaire de collecter un maximum d’information sur le système d’information qui nous est demandé de modéliser. 
Le dictionnaire correspond à une liste de données qui est présentée sous forme de tableau : 

	Code
	Libellé
	Type : E/Ca

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Code

- Les données recensées doivent être codifiées   

Libellé

- Il s’agit du nom complet de la donnée analysée

Type

-S’agit-il d’une donnée calculée (Ca), dans ce cas la valeur de cette donnée réalisée grâce a une règle de gestion (ou règle de calcul), dépendra d’autres données : 

Exemple : la donnée « montant de la facture » est une donnée calculée car elle dépend de la  quantité de produit vendus et du prix de ces produits.

-On parle de donnée élémentaire (E) lorsque la donnée n’est pas dépendante d’autres données.

Exemple : 

Dans le cadre de la formation en apprentissage, il est nécessaire de connaître les :

· Les informations concernant les apprentis

· Les informations concernant les entreprises qui accueillent les apprentis

· Les informations concernant les tuteurs pédagogiques
	Eléments
	Informations nécessaires

	Apprenti
	

	Entreprise
	

	Maitre d’apprentissage
	

	Tuteur pédagogique
	


Créer les entités et définir les propriétés. 
Une entité est un ensemble d’informations ayant une existence propre et repérée en raison de son utilité pour le processus de gestion. Dans un modèle entité-association (ou MCD) l’entité est représentée par un rectangle.


Une propriété est une donnée élémentaire utilisée pour la description des entités.

Un identifiant est une propriété qui permet de distinguer chaque occurrence de l’entité par rapport à toutes les autres.  L’identifiant est toujours souligné.

Exemple : Entité de des données des apprentis (Ex1.loo)
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Application 1 : 
A l’aide du logiciel Looping Compléter le fichier Ex1.loo




2- Les dépendances fonctionnelles

Il s’agit de mettre en évidence les liens qui existent entre les données. Deux données X et Y sont en dépendance fonctionnelle lorsque la connaissance de X entraîne de façon unique la connaissance de Y.

Exemples :

· Le CodA permet de connaître le NomA

· Le CodeA permet de connaitre l’entreprise d’accueil (CodeE)
· LeCodeA permet de connaître le tuteur (CodeT)
3- 
Relier les entités par des associations

Une association est un lien entre plusieurs entités indépendantes. Une association est souvent nommée par un verbe qui exprime le sens du lien entre les entités. Certaines entités peuvent être reliées par plusieurs associations.  
4- Fixer les cardinalités de l’association

Chaque association possède des cardinalités, qui précisent les liens entre les entités qui participent à l’association. On parle de cardinalités minimales et de cardinalités maximales :

-La cardinalité minimale indique le nombre minimum de fois ou l’entité est impliquée dans l’association. 

Elle peut prendre en général 2 valeurs :




0 si l’entité peut ne pas être impliquée dans l’association.




1 si l’entité est au moins une fois impliquée dans l’association.

-La cardinalité maximale indique le nombre maximum de fois ou chaque entité peut être impliquée dans une association. 

Elle peut prendre en général 2 valeurs : 




1 si l’entité ne peut pas être impliquée plus d’une fois dans l’association




n si l’entité peut être impliquée plusieurs fois dans une association.

Exemple : Relation entre apprenti et entreprise
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Application 2 :
 A l’aide du logiciel Looping Compléter le fichier Ex1.loo en réalisant les relations nécessaires entre les 3 entités

Application 3 : 
A l’aide du logiciel Looping modifier le fichier Ex1.loo en fonction de l’information suivante : « Une entreprise peut accueillir plusieurs apprentis. Toutefois les apprentis d’une même entreprise peuvent être encadrés par des maitres d’apprentissages différents »
5- Les associations non hiérarchiques porteuses de données
Application 4 : 
A l’aide du logiciel Looping modifier le fichier Ex1.loo en fonction de l’information suivante : 
« Lors de sa formation (sur les 3 ans) un apprenti peut être amené à changer de tuteur pédagogique chaque année. Il est nécessaire de conserver l’historique des différents tuteurs d’un apprenti au cours de sa scolarité à l’IUT. Il est indispensable de connaitre l’année universitaire de suivi de l’apprenti par un tuteur »

6- Les associations de degré > 2

Application 5 : 
A l’aide du logiciel Looping modifier le fichier Ex1.loo en fonction de l’information suivante : 
« Pendant les 3 années du BUT, iIl est nécessaire de conserver la moyenne de chaque étudiant par matière et par semestre. Pour chaque matière il est utile de connaître le coefficient. Pour chaque semestre, la date de début et la date de fin du semestre sont aussi des informations utiles »
7- Vérifier les règles de validation d’un modèle

Tout M.C.D. pour être valide doit vérifier les 4 règles ci-dessous : 

· Une propriété ne peut pas figurer dans deux entités ou deux associations. Le M.C.D. ne peut donc pas contenir de données redondantes.

· Tout entité doit avoir un identifiant. L’identifiant est certain, à une valeur de cet identifiant, correspond une et une seule occurrence de l’entité.

· Toute association possède un identifiant composé des identifiants des entités qui participent à cette association. 

Cet identifiant n’est pas représenté sur le M.C.D. L’identifiant doit prendre une valeur unique pour toute occurrence de l’association.
EXERCICES 

Exercice 1

Fichier :   (Exercice 1 - Enoncé.loo)

Vous avez le MCD concernant l'entreprise KILOUTOU dont l'activité est de louer des véhicules (le parc est constitué d'environ 100 véhicules) :
· Répondre par Vrai ou Faux












V
F
Chaque location concerne un seul client







Un client loue toujours plusieurs véhicules







Les véhicules concernés par une location reviennent tous à la même date



Un client peut avoir plusieurs locations en cours






Chaque véhicule a été loué plusieurs fois







Des locations différentes peuvent porter sur un même véhicule






Le prix de location par jour est lié à la catégorie du véhicule (Berline, SUV, Citadine …). Ce prix par jour inclus un forfait de 100km. Par contre au-delà, le prix du km supplémentaire dépend uniquement du véhicule loué.

· Complétez le MCD (Exercice 1 - Enoncé.loo)  afin de tenir compte de la politique tarifaire de l’agence de location.

Exercice 2 :
Fichier :   (Exercice 2 - Enoncé.loo)

Le MCD permet de gérer la facturation des heures de conduites d’une auto-école

Questions :
1- Comprendre le MCD existant :

a. Un moniteur peut-il être référent de plusieurs élèves ?
b. Un moniteur peut-il utiliser différents véhicules ?
c. Un véhicule est il associé à un seul moniteur ?
d. Une leçon peut-elle être réalisée par plusieurs moniteurs ?
e. Les moniteurs ont-ils tous le même taux horaire ?
f. Quelles sont les erreurs de l’entité « Leçon » ?
g. Sachant que pour une leçon, un seul véhicule doit être utilisé, pourquoi la relation entre les entités « Leçon » et « Véhicule » n’est pas nécessaires ?
2- Compléter le MCD existant (Exercice 2 - Enoncé.loo)
· Un élève doit réaliser 4 versements pour le paiement intégrale de son forfait « conduite ». Chaque versement peut être d’un montant différent. Il est indispensable dans la base de données de conserver un historique de ces versements (date, montant, moyen de paiement).
Complétez le MCD afin qu’il tienne compte des versements des clients

· En fait pour une leçon il peut y avoir plusieurs élèves. Le moniteur doit compléter dans la base de données, après chaque leçon, un commentaire sur l’élève.
Complétez le MCD afin qu’il tienne compte de ce commentaire
Exercice 3 :

Pour la gestion des heures de ses intérimaires la société TT+ a besoin d’informatiser les informations suivantes :

-Les coordonnées des entreprises utilisant des intérimaires (Code, Dénomination sociale, Adresse, Téléphone, Nom du responsable). Une entreprise peut avoir recours à plusieurs intérimaires.

-Les informations concernant les intérimaires (Numéro, Nom, Prénom, Adresse, Téléphone). Un intérimaire peut réaliser des missions pour différentes entreprises.

-Les qualifications des intérimaires (Code, Libellé qualification). Un intérimaire peut avoir plusieurs qualifications.

1- Réaliser avec Looping le MCD permettant d’informatiser les données ci-dessus.
Afin de faciliter la facturation des entreprises, TT+ désirerait ajouter à son MCD  les fiches missions :


2- Complétez le MCD permettant d’informatiser les données ci-dessus.

Exercice 4 : 
Fichier :   (Exercice 4 - Enoncé.loo)

Le MCD d’UDI permet de gérer la gestion de ses matières premières de l’entreprise.
UDI désirerait intégrer dans son MCD les contraintes suivantes :

· Connaître les prix d’achat proposés par les fournisseurs pour les matières premières. Chaque fournisseur peut avoir un prix d’achat différent
· Connaître la quantité de chaque matière première entrant dans la composition d’un produit finis.

· Les produits finis sont livrés à des magasins franchisés. Il est nécessaire de connaître par jour la quantité en stock de chaque produit finis par magasin.
1- Complétez le MCD (Exercice 4 – Enoncé.Loo) avec Looping permettant d’informatiser les données ci-dessus.

Exercice 5 : 

Utiliser le fichier : locataire.loo

L’agence IMMO+ loue des appartements appartenant à des propriétaires privés. Elle désire élaborer une base de données pour gérer ses locations. Pour cela elle a commencé à élaborer un modèle (MCD) permettant de visualiser les logements loués par des locataires mais aussi de connaître les coordonnées des personnes qui sont cautions des locataires.

1- Avant de modifier le MCD, répondez aux questions suivantes :

a- Un logement peut-il n’avoir jamais été loué ?

b- L’agence exige-t-elle toujours une caution pour un locataire ?

c- L’agence accepte t’elle la co-location ?

d- Une personne caution, peut elle être caution de plusieurs locataires ?

2- Intégrez dans le modèle 

a. La surface en m² du logement

b. La durée du contrat de location

c. Les coordonnées (nom, téléphone, mail) des propriétaires des logements, sachant qu’un logement ne peux appartenir qu’à un seul propriétaire. Toutefois un propriétaire peut posséder plusieurs logements.

Exercice 6 : 

Utiliser le fichier : Food.loo

Vous devez élaborer un projet de base de données afin de gérer la gestion des commandes et des livraisons de plats à emporter. Le restaurant propose différents produits (pizza reine, pizza végétarienne, salade césar, salade montagnarde, burger simple, double burger, coca-cola, Sprite, eau minérale…) qui sont identifiés par un code. Chaque produit à un seul prix de vente et fait partie d’une catégorie (pizza, burger, salade, boissons …).

Les clients passent leurs commandes par téléphone. Chaque client est identifié par un code. Il est nécessaire de connaitre le nom, l’adresse et le téléphone du client.

Il est possible sur chaque commande de commander plusieurs produits différents. Il est indispensable d’indiquer sur la commande la quantité commander de chaque produit (par exemple : 3 coca-cola, 2 salades Cesar…). Il est nécessaire de connaître le livreur de la commande. Il faut donc connaître dans la base de données, le nom et le téléphone du livreur.

Chaque mois, certains produits bénéficient d’un taux de remise (exemple : En Août la salade césar et la pizza reine à un taux de remise de 10%, en décembre cette même pizza à un taux de remise de 8%). Il est donc nécessaire de connaître ce taux de remise dans la base de données.

1- Compléter le MCD existant afin de tenir compte des informations ci-dessus.
Exercice 7 : 
Fichier : Exercice 7 – Enoncé.loo

L’entreprise Atage est spécialisée dans la fabrication de cocktails sans Alcool (en bouteille d’un litre). Elle gère ses approvisionnements selon le MCD ci dessous. Atage achète ses matières premières (jus de fruits, sirops …) principalement à des fournisseurs français. Ces matières premières sont ensuite utilisées dans la fabrication des différents cocktails (produits finis).

1- Justifiez l’emplacement des propriétés suivantes :

· Date commande

· Prix Achat MP

· Quantité

Il serait intéressant de connaître la composition de chaque cocktail (combien de centilitre de chaque jus de fruit (ou de sirop) utilisé dans une bouteille d’un litre). 

2- Compléter le MCD afin de tenir compte de la composition de chaque cocktail.

L’entreprise Atage gère quatre usines Les usines d’Atage ne sont pas spécialisées dans la fabrication d’un seul cocktail. Par conséquent le cocktail « Florida Beach » peut être réalisé à l’usine d’Amiens mais aussi à celle de Toulouse. 
Le comptable a besoin de réaliser des analyses sur la production journalière des différentes usines de Atage. Il à besoin de connaître par jour la quantité (en litre) des différents cocktails produit par chaque usine. Il vous précise qu’une usine est identifiée par un numéro et une ville.

3- Compléter le MCD afin de répondre à la demande du comptable.

Exercice 8 : SYNTHESE
La société Vinatis commercialise du vin. Le processus de commercialisation est le suivant : 

· Les bouteilles sont achetées à des entrepôts par les magasins de Vinatis.

· Les magasins de Vinatis revendent les bouteilles à des clients (des particuliers).

· Tous les magasins de Vinatis ont l’obligation de pratiquer le même prix de vente pour des bouteilles identiques.

· Par contre le prix d’achat (prix pratiqué par les entrepôts) d’une même bouteille peux être différent selon l’entrepôt.

· Un magasin peut s’approvisionner auprès différents entrepôts, par contre une demande d’approvisionnement doit être effectuée auprès d’un seul entrepôt.

· Sur une demande d’approvisionnement, il peut y avoir différentes bouteilles. Mais par contre la quantité commandée d’une même bouteille est toujours identique pour tous les approvisionnements

· Un client est toujours géré par le même magasin de Vinatis

· Une vente concerne, évidemment, un seul client.

· Il est possible pour une même vente, de commercialiser différentes bouteilles avec pour chaque bouteille des quantités différentes.

· Un entrepôt est identifié par un code et la ville de l’entrepôt

· Un magasin est identifié par un code et la ville du magasin

· Un client est identifié par un code, un nom et un email.

· Il est nécessaire de conserver dans la base de données :

· La date du réapprovisionnement

· La date de la vente

Objectif :

Créer le MCD qui permettra de gérer les approvisionnements auprès des entrepôts, mais aussi les ventes des magasins auprès des particuliers.

[image: image4.png](£)Edén - Looping - [Corrigé exericice de synthése.loo]

[ toopng |

- E%gﬁ [ Rubriques Zoom: 1005% 0% N \?. . ® . ® €M AN T N \ O("&

E? O Propriétés

[ pes données | I Ajuster  la fenétre 100% [ M textuel
[Sétection| Prof | Entité Assocition Hértage Contrainte CIF  Régle Lien Cassure | Tee Ligne Fléche Rectangle Ellpse Crajon Image Organiser
Mustrations | © ® 150% o . . ol Ellpse €y o 9T O sarpt s
Formalisme atfichage Painteur mep lustration Fenétres





Introduction : 





Le modèle entité-association a pour finalité une bonne représentation des données du système d’information d’une organisation. L’objectif étant de pouvoir interroger ce modèle afin d’obtenir des informations provenant des différents services de l’organisation.





FICHE MISSION  Numéro :  M1589





Entreprise concernée : ACCOR (Code AC589)


Date début mission : 14/10/2021


Date fin mission : 12/11/2021


Intérimaires concernés :





Code�
Nom�
Prénom�
Taux Horaire�
Nombre d’heures�
�
INT0125�
Leroy�
Jean�
17€�
80�
�
INT0875�
Diarra�
Michaël�
22€�
70�
�
INT1269�
Ziad�
Halima�
19€�
49�
�
�
�
�
�
�
�















FICHE MISSION  Numéro :  M1596





Entreprise concernée : CARREFOUR (Code CA025)


Date début mission : 15/11/2021


Date fin mission : 19/11/2021


Intérimaires concernés :





Code�
Nom�
Prénom�
Taux Horaire�
Nombre d’heures�
�
INT0022�
Michet�
Jean�
15€�
10�
�
INT0875�
Diarra�
Michaël�
25€�
8�
�
INT0125�
Leroy�
Jean�
19€�
14�
�
�
�
�
�
�
�
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